《结核病防治媒体报道在线课程》
1、 课程简介

《结核病防治媒体报道在线课程》为提升中国媒体从业者从事结核病议题报道的专业胜任力而设计，旨在促进媒体更专业、更深度的结核病防治议题报道的产出和传播。课程包括四个模块：传染病与公共卫生、结核病基础知识、结核病的防控目标与模式创新，以及结核病防治媒体报道与传播。课程依次延请了王伟炳、桓世彤、王撷秀、李亮、王倪、张文宏、张慧、汪宏、王秀丽等结核病防治领域医学专家及媒体专家出任顾问讲师。课程将帮助学员初步了解传染病与公共卫生的相关通识，系统梳理结核病防治的基础知识和重点难点，明晰结核病防控的全球目标、中国进展与模式创新，以更全面更专业地对结核病防治进行媒体报道与传播。预计通过四大模块十六节课程的系统学习，助力对结核病防治相关媒体内容生产与传播感兴趣的机构或个人的成长，为实现2035年全球终结结核的目标，为中国的结核病防治议题传播与倡导提供辅助性支持。
课程由北京大学社会化媒体研究中心设计出品，因信传媒监制。感谢比尔及梅琳达·盖茨基金会和中国疾病预防控制中心的全力支持。
2、 课程目标与亮点
课程目标

· 初步了解传染病与公共卫生通识

· 系统知晓结核病防治的基础知识和工作的重点难点
· 明晰结核病防控的全球目标、中国进展与模式创新

· 掌握结核病防治报道与传播的选题类型与媒体策略
课程亮点：
1、全面搭建结核病防治的基础知识体系

2、理论结合实践深入浅出探讨前沿问题

3、助力媒体人对结核病防治的科学传播
3、 模块及单节课程简介
模块一：传染病与公共卫生

本模块我们将用两节课，约30分钟的时间来讲解传染病与公共卫生的通识。课程目标是让学员对传染病与公共卫生有一个相对完整的认知，形成一个比较系统的知识框架，同时也对相关专业名词进行解释。

在平均约每15分钟的课程中，你将会学习到：有关传染病和公共卫生概念界定，了解传染病防控和公共卫生系统运作的相关通识。

1.什么是传染病？（14分钟）

在这14分钟的课程中，你将初步了解传染病的概念、发生与流行；传染病防控三要素；流行病学研究对传染病防控的作用；主动免疫和病原微生物的发现；我国传染病的现状；传染病的威胁与影响等内容。

2.公共卫生（15分钟）

在这15分钟的课程中，你将了解到公共卫生的概念；公共卫生的历史与发展；我国公共卫生事业的发展历史；人类历史上的三次公共卫生革命；政府在公共卫生服务中的关键作用；公共卫生的三项服务和十项职能；公共卫生与传染病防治的关系等内容。

模块二：结核病基础知识

本模块我们将用六节课，约84分钟的时间来讲解有关结核病的基础知识。

课程目标是让学员知晓结核病防治相关的基础知识，认识结核菌，辨析结核病与人类之间的关系，知晓如何发现结核病人、如何治疗结核病人和如何管理结核病人的方法策略，对治疗耐药结核病面对的难题和结核病疫苗研发过程中遇到的困境有清晰的认识。

在平均每15分钟的课程中，你将陆续学习到：结核病与人类之间的互动关系；在规范治疗之前，怎样才能尽早地发现结核病人，以及后续如何对结核病人开展治疗和管理；如何面对更强大的敌人——耐药结核病；结核病的疫苗研发所遇到的困境以及其未来的发展前景等。
3、 结核病与人类（15分钟）

在这15分钟的课程中，你将了解到结核病的古老历史；认识了结核病的致病菌——结核分枝杆菌的真面目；结核菌的三大技能：空降、装死、迭代；了解了细菌与人的互动，即结核病的自然史；结核病人与医疗系统的互动情况等。

4、 如何发现结核病人（15分钟）
在这15分钟的课程中，你将学习到“早发现、早确诊、早治疗”的重要性；知晓结核病人的三种类型：活动性肺结核病人、耐药结核病人、潜伏感染者；了解患者发现的三大策略与相应工具；了解结核病检测技术的历史、创新与未来等。

5、 如何治疗结核病人（15分钟）
在这15分钟的课程中，你将了解到结核病治疗的主要方法以及结核病治疗的特殊性；在时间轴上了解结核病药物研发和诊疗方案的历史演进；认识到普通结核病的规范治疗和预防耐药结核的发生是确保好疗效的重要前提；从策略和技术两个方面理解结核病治疗的主要困难；了解结核新药研发、新的治疗方案形成的进展与所遭遇的挑战等。

6、 如何管理结核病人（14分钟）
在这14分钟的课程中，你将了解到结核病人的特殊性，理解为什么要对结核病患者进行管理；了解结核病患者管理的常见工具以及各种工具的优缺点；了解结核病患者管理的工作机制的演进和大致工作内容等。

7、 耐药结核病——更强大的敌人（11分钟）
在这11分钟的课程中，你将了解到耐药结核病的成因；耐药结核病在诊断、检测和患者管理等工作中遇到的难题以及我们的应对方法；耐药结核防治的最新进展与前景等。
8、 结核病的疫苗研发（14分钟）
在这14分钟的课程中，你将了解到卡介苗（BCG）的成效和不足；认清结核病疫苗研发的难点所在，并了解目前正在验证中的两种最有潜力的结核疫苗的进展；了解结核疫苗研发的困境及未来。

模块三：结核病防控的全球目标、中国进展与模式创新

本模块我们将用五节课，约76分钟的时间来讲解结核病防控的全球目标、中国进展与模式创新。课程目标是让学员能全面地了解结核病防控的全球情况，尤其是长期以来我国在结核病防治领域所做出的贡献与成就。并以中国卫健委-盖茨基金会结核病控制项目（以下简称中盖项目）为例，详细讲解了创新型的结核病防控模式和多渠道筹资与支付方式改革的经验。最后明确要实现终结结核的目标，必须依靠两个系统的同时运作。
在平均每15分钟的课程中，你将先后学习到：终结结核的全球目标、行动及挑战；终结结核的中国行动；了解中盖项目的核病防治模式创新和筹资支付改革创新对结核病防治的贡献。最后整体认识到靠什么消除结核？终结结核需两个系统的同时运作，要提升卫生系统的效率、加强科学研发。
9、 跨入终结结核病的新时代（15分钟）

在这15分钟的课程中，你将了解到结核病防控的全球概况。回顾全球结核病防治的历史沿革；重点了解世界卫生组织在推动全球结核病控制进程中发挥的主要作用；认识全球结核病负担；了解终结结核病的方案、途径与挑战。

10、 终结结核病，中国在行动（15分钟）
在这15分钟的课程中，你将会了解到我国结核病疫情的发展趋势及现状；我国结核病防治历史与发展过程；我国结核病防治取得的成就，以及终结结核，我们所面临的挑战。

11、 创新的结核病防治项目——中盖项目（16分钟）
在这16分钟的课程中，你将会整体性地了解到创新的结核病防治项目——中盖项目。了解中盖项目三期概况，了解三新一加强的结核病防治服务体系，以及中盖项目对中国结核病防治工作的整体贡献等。
12、 多渠道筹资与支付方式改革——以中盖项目为例（15分钟）
在这15分钟的课程中，你将会了解到结核病所面临的疾病负担；中盖项目筹资与支付改革的目标；中盖项目的筹资模式以及中盖项目支付方式改革的创新与经验等。

13、 靠什么来终结结核？（15分钟）
在这15分钟的课程中，你将会了解到消除结核需要两个系统同时运作：一是要创建和推广新型的结核防治模式，加强卫生系统的效率，二是要加强科学研发；同时认识到结核防控机制创新和科学研发创新方面我们所面临的困难与挑战。
模块四：结核病防治媒体报道与传播

本模块我们将用三节课，约37分钟的时间来讲解结核病防治媒体报道与传播。课程目标是让学员能了解结核病防治媒体报道的现状，澄清关于结核病防治媒体报道中存在的常见误区。掌握结核病防治媒体报道的策略方法，从常见选题、时间规律、题材形式创新等多方面展开介绍。以及在结核病报道之前应该做的采访准备。
在平均每12分钟的课程中，你将陆续学习到：结核病防治媒体报道的现状，结核病防治媒体报道中存在的误区及误读；结核病防治媒体报道的策略方法；以及在进行结核病报道之前应该做哪些采访准备等。
14、 结核病防治媒体报道的现状及挑战（11分钟）

在这11分钟的课程中，你将会了解到结核病防治媒体报道的现状；了解结核病防治媒体报道存在的常见误区和误读，厘清围绕结核病本身、结核病诊疗与预防、结核病防治政策层面以及结核病疾病负担的误区和误读等。

15、 结核病防治报道的媒体策略（12分钟）
在这12分钟的课程中，你将会从五个角度了解结核病防治媒体报道的常见选题；结核病防控报道时所应该遵循的时间规律；以及怎样做到兼顾题材创新和媒介报道形式的创新等内容。

16、 结核病防治报道的采访准备（14分钟）
在这14分钟的课程中，你将会了解到在结核病防治报道之前，面对不同采访对象，通常需要做的准备有哪些；如何准确使用结核病相关术语；以及如何定位和发挥媒体传播在结核病防治工作中的作用。这些准则也是媒体报道的通用准则。
